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In epoca pre-industriale, il rapporto produttore-cliente & diretto.
Cio determina un’esatta rispondenza tra le richieste del cliente, le sue possibilita economiche
e il produttore di beni, col suo bagaglio di competenze tecnico-manuali.




In epoca industriale esiste un difetto di comunicazione tra l'industria fornitrice di beni, che produce
a livello massivo e il cliente, diventato una moltitudine indifferenziata di persone.




L'evoluzione della societa industriale (post-industriale) ha generato la produzione snella, che oltre
ottimizzare economicamente il sistema produttivo, ha messo in rilievo I'importanza della figura del
customer (cliente), cercando di ricomporre la scollatura generata dal fordismo (quella dello
“scegliete qualunque colore, purché sia nero”), tra chi usera il bene prodotto e l'industria.
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L'approccio moderno alla progettazione di oggetti d’'uso e servizi prevede:
- individuazione dell'oggetto di progettazione,

- analisi della produzione corrente,

- definizione del contesto di intervento,

- selezione delle classi di utenza e dei loro stili di vita.




Uno degli strumenti di base per cercare di portare la voce del cliente nell'azienda, nato in Giappone
e poi adottato negli Stati Uniti, € 'analisi dei bisogni, prima fase della redazione delle specifiche di
prodotto.
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Bisogni
espliciti:

sono quelli di culi il cliente
ha consapevolezza diretta.



Bisogni
impliciti:

sono quelli di cui il cliente
non si preoccupa, perche
Il soddisfacimento

e dato per scontato.



Bisogni
atenti:

=

sono quelli di cui il cliente
non e ancora consapevole,
che possono dare lo spunto
ad un evoluzione del prodotto.
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1° livello

2° livello

| pOSS A TENERSI

3¢ livello

POSSA TENERS! NEL PALMO

SIA LEGGERQ

S1 ACCENOA CON POCO SFORZO

ABBIA UNA FlAMHA DI FORMA UNIFORME
MANTENGA UNA F1AMMA CONSISTENTE
ABBIA UNA FIAMMA SUFFICIENTE AD
ACCENDERE :
MANTENGA LA FIAMMA IN PRESENZA DI
VENTO '

MANTENGA LA FIAMMA IN PRESENZA DI
PIOGGLA

ABBIA UNA FIAMMA REGCLABILE CON POCO
SFORZO

ASBIA L' IDENTIFICAZIONE DELLE
GIMENSICHE DELLA FIAMHMA

NOil STA TROPPO GRANDE

MOM SIA PESANTE

MOM ABBIA CONTORNI SPORGENTI

MOM S1 ACCENDA ACCIDENTALMENTE
S| SPENGA COMPLETAMENTE

NON S| ACCENDA CON FIAMMA
INCONTROLLATA

NOM PROPAGH! LA FLAMMA ALLE DITA

MNON SURRISCALO!L LA CUSTODI A DEL CORPO
NON SiA VELENOSO SE RESPIRATO

"1 MON ASSIA LIQUIDI NOCIYI ALLA PELLE

MON SiA VELENOSO SE MASTICATO O MORSO
MON ABBIA 80RDI TAGLIENTI

MON ESPLODA - -

MNON S ROMPA SE CADE

| MOM St DANNEGGE COM RIPETUTE

ACCENSIONI
ABBIA UNA PIETRIMA DUREVOLE

i AEBIA CARICA DUREVOLE

ABBIA STILE E COLORE GRADEVOLE

A2B1A UNA FORMA GRADEVOLE

[N UNA MANO -
SIA FACILE FIAMMA O
DA 4 BUCNA QUALITA' H
ACCENDERE |
Sl SPEMNGA
— DIFFIC:LMENTE =
| | FIAMMA
REGGLABILE ~
SI1A FACILE DA SI POSSA TEHERE
BORSETT
| MON PRCCUR
SCOTTATURE i
SIA SICURO
|| NON SiA
VELEMNGSO
| | NON S1A |
PERICGLOSO
~1 NOM S DAMNEGGI
SIA DI LUNGA FACILMENTE
DURATA |
| { DURL A LUMGO
{sia ALLariona |
DIA
SODDISFAZIO- [T
NE

H NON FASTIDW050 H NON ABB1A GDORI STRANI O SGRADEVOLI

—I'SIA PRATICO

S1A RILEVABILE LA QUANTITA' DI CARICA
MASSIMA

| bisogni di 3° livello

sono quelli piu

significativi per la

progettazione

Esempio di a.d.b.

(o albero dele attese)

per un accendino



Per terminare 'analisi dei bisogni, prima di passare alle successive fasi che sintetizzeranno i
risultati, occorre valutare 'importanza del bisogno per il cliente.






